MVE090 Matematisk statistik Z
Tentamen fredag den 8 oktober 2021 kl 8.30—-12.30

LARARE OCH JOUR VIA TELEFON: Patrik Albin 031 7723512.

HJALPMEDEL: Beta eller hiaftet Tommy Norberg: Formler och tabeller till matematisk
statistik pd universitet och tekniska hégskolor eller fyra handskrivna A4-sidor (xerox-
kopior, datautskrifter etc. ar €j tillitna) — endast ett av dessa tre hjdlpmedel ar alltsa
tillatet och eleven viljer sjélv vilket alternativ den vill anvéinda (innan tentan bérjar).
MOTIVERINGAR: alla svar och losningar skall motiveras savida inget att anges.

BETYGSGRANSER: 12, 18 resp. 24 poang for betyg 3, 4 resp. 5. Lycka till!

1. Man kastar n > 4 stycken n-sidiga likadana men oberoende av varandra tarningar dar
fér varje tirning sannolikheten &r 1/n for vart och ett av de mojliga utfallen {1,2,...,n}.
Bestam sannolikheten for foljande version av “full house” (kék): & tédrningar visar en och
samma siffra medan n—k tarningar visar en annan (en och samma) siffra for godtyckligt

ke{2,...,n—2}. (5 poéng)

2. Lat X vara standard normalférdelad. Bestdm felintensiteten (=“hazard rate”) for

den stokastiska variabeln ¥ = X2. (5 poéng)

3. Berdkna P[X > Y] da X &r exponentialfordelad med véntevirde 1 och Y Poisson-

fordelad med véntevéirde 1 samt X och Y ar oberoende. (5 poéng)
4. Lat zq,...,z,, vara oberoende observationer av en hypergeometriskt fordelad stokastisk

variabel X med parametrar N € {1,2,...},n € {1,...,N} och r € {0,...,N}. Forut-
satt att V och m har kidnda viarden medan r &r okédnd, ange en vantevardesriktig skat-

tning av r. Vad ar skattningens varians? (5 poéng)

5. Utanfor Nya Ullevi fotbollsstadion 6nskar en teknolog testa huruvida IFK-supportrars
vikt har storre varians d4n GAIS-supportrars. Forklara for teknologen hur testen skall

genomforas. (5 poing)

6. Lat (z1,%1),-- ., (Tn, Yn) vara oberoende obeservationer av en bivariat normalférdelad

stokastisk variabel (X,Y). Hur kan man testa huruvida korrelationskoefficienten p =

—éﬁ‘-’}(% ar lika med 1/2 eller ej? (5 poéng)



MVE090 Matematisk statistik Z

Losningar till tentamen den 8 oktober 2021

1. For ett givet k € {2,...,n—2} kan de tva olika térningsresultat som skall vara med
i kiken viljas pd n (n—1) séitt och de platser bland n de k resultaten av forsta slaget
—n

skall placeras pa (”) satt varefter sannolikheten for varje sadan resultatsekvens ar n

Den sokta sannolikheten &r darfor Zk sn(n—1) () n™.

_2. Med ¢(z) = #eﬂz och &(z) = [*_ (y)dy betecknande frekvensfunktionen
¥y

respektive fordelningsfunktionen for standard normalférdelningen giller att fy(y) =
£PY <yl= 4 Pl-yy< X<y = L PIX <l & PIX< -yl = 55 P(VU) +

55 9(=v9) = J5#(V¥) och Fy(y) = J¥ fr(z)dz = 28(\/y) — 1 sa att py(y) =

Fe /(1= Fr ) = 55 o(vD)/ (1~ 2(yD)):

8. YR, [l et e dr =T e dr= et

4. Eftersom E[X] = nr/N ér# = NZ/n vintevirdesriktig med varians (N/n)?Var[X] =

(N/n)? Var|X]/m = L= Vo)

5. Detta ar samma tal som 6vning 10.8 i boken som finns 16st pa kurshemsidan.

6. Om p = py = 1/2 ir teststorheten Z mitt pa sidan 424 i boken med vérdet po = 1/2
insatt approximativt N(0, 1)-fordelad sa genom understka om Z € [—zy/2, 2q/2] eller €]

bestdmmer vi om Hy: p=1/2 skall accepteras eller forkastas.



